“教学点数字教育资源全覆盖”项目

《虫鸟歌》活动设计
	科目版本
	小学语文 西南师大版 二年级下册

	章    节
	第四单元

	课    名
	虫鸟歌  

	学习目标
	1.运用偏旁归类法学习本课生字：蜻、蜓、蝴、蝶、恋、孔、屏、筑、巢、鹃、啼、鹦、鹉、鸥、翱、翔；会写8个生字，指导书写：燕、鹰。

2.朗读词语，体会词语的节奏感；正确、流利地朗读课文；丰富语言积累。

3.了解一些动物的生活特点，逐步养成留心观察生活的习惯。

	具 体 环 节 设 计

	教学环节
	内 容

	1. 教师上课

	1.1导入新课
	孩子们，告诉大家一个好消息，一群可爱的小动物来到了我们的课堂，想认识它们吗？ 
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　　定格图片和相应动物名称，相机指导学生读准字音。

	1.2自读课文，认读生字
	自由地轻声读课文，把生字勾画出来。
蜻、蜓、蝴、蝶、恋、孔、屏、筑、

巢、鹃、啼、鹦、鹉、鸥、翱、翔



	
	PPT展示所有的生字：

　　带音节读生字             去掉音节读生字
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	偏旁归类，重新排列生字。
虫字旁：蜻、蜓、蝴、蝶。（为什么它们都是虫字旁呢？你还知道还有哪些虫字旁的字？）
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鸟字旁：鹦、鹉、鹃、鸥。（为什么它们都是鸟字旁呢？你还知道哪些鸟字旁的字？）指导书写“鹰”，扩词，造句。
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学生描描写写，评一评。

	1.3读悟结合，了解特性


	自由读：

向同伴介绍最喜欢的小动物，把你最喜欢的一句儿歌读好。

	
	指名读，说说动物的特性。（全班交流）

读出你最喜欢的一句，说说你为什么喜欢。

	1.4美读儿歌，熟读成诵


	过渡：这些小动物多有意思呀！孩子们，你们愿意把这首有趣的儿歌记在脑子里吗？ 

	
	齐读课文，指导学生读出节奏感、美感。

	
	师生问答式读：

　问：蜻蜓，答：点水
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	全班齐背：

　看ppt上的图片，一句一句地背。
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	1.5拓展训练
	自主实践，知识迁移

1.今天我们学习了有趣的《虫鸟歌》，你能说说你还知道哪些有趣的昆虫和鸟类的名称吗？鼓励学生交流。

2.你能仿照课文的句式，再说出几种这样的短语吗？
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	1.6指导书写，交流展示


	回顾生字，读一读，注意生字的结构。                                              
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	过渡：

小动物中的美丽仙子孔雀姐姐有话要对小朋友说（课件展示）：小朋友们，你们可真了不起，不仅学会了那么多的生字，还了解了好多与动物有关的知识，儿歌读得也美。希望你们能把生字写得漂亮，工整，能做到吗？ 

	
	教师指导写字：

说一说怎样才能写好这8个字。

	
	学生选喜欢的字写一写（描一个，写一个），教师巡视。

	
	交流评比

	
	修改写得不好的字，再写一写。

	1.7教师小结
	本节课我们认识了16个生字，会写了8个生字；认识了8种小动物并了解了他们的特性，希望小朋友们课后多读多练，并完成练习题。

	2. 学生自学

	2.1自主实践，知识迁移


	交流搜集的资料：  

　　上节课我们学了有趣的《虫鸟歌》，你能说说你还知道哪些有趣的昆虫和鸟类的名字吗？生交流搜集的资料。

	
	我会编：能学着编几句儿歌吗？

　 如：蛐蛐弹琴、蟋蟀唱歌、青蛙捉虫、小鱼吐泡……

	2.2学生练习
	一、连线，组成新字。

虫        鸟

胡    婴    区    廷    青    武

（ ）  （ ）  （ ） （ ）  （ ）  （ ）

二、我会填。
（  ）点水   （  ）恋花   （  ）开屏   （  ）筑巢

（  ）鸣啼   （  ）学舌   （  ）盘旋   （  ）飞翔

三、我会连。

蜻蜓      盘旋               蝴蝶     筑巢

孔雀      开屏               燕子     飞翔

杜鹃      点水               鹦鹉     恋花

海鸥      鸣啼               雄鹰     学舌  

	
	答案

一、连线，组成新字

虫        鸟

胡    婴    区    廷    青    武

（蝴） （鹦） （鸥） （蜓） （蜻）  （鹉）

二、我会填

（蜻蜓）点水   （蝴蝶）恋花   

（孔雀）开屏   （燕子）筑巢

（杜鹃）鸣啼   （鹦鹉）学舌  

  （海鸥）盘旋   （雄鹰）飞翔

三、我会连。

蜻蜓       盘旋               蝴蝶      筑巢

孔雀       开屏               燕子      翱翔

杜鹃       点水               鹦鹉      恋花

海鸥       鸣啼               雄鹰      学舌

	
	

	3．拓展资源

	3.1活动脚本
	

	3.2参考教案
	

	3.3常见问题


	如何在课堂上做好有效的朗读指导？

1.从“读准”抓起，做到“字字咬真，字字咬准”。

2.正确断句，抓好“标点、句子结构、关键词”三个环节，注意朗读的重音与节奏。

3.教授技巧，先范读。低年级学生对朗读技巧没有具体的概念，这时，教师声情并茂的范读就是对学生最好的引领，能有效激发学生的朗读兴趣。音量的大小，语调的高低，语速的快慢，轻重音的处理，教师都要有具体的示范，让学生对朗读有最形象直观的感知。教师要以自己高低起伏、抑扬顿挫的朗读，打动学生，使学生身临其境，在潜移默化中领悟到朗读的技巧。
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